



《活死人之夜》：
1968年出品，僵尸电影的老祖宗。

今 年上映的僵尸电影不少，既有《13号怪异岛》、《温暖的尸体》，也有意大利、美国、德国、加拿大联合制片的《僵尸大屠杀》、印度出品的《僵尸崛起》。不过，这其中的翘楚还是有着僵尸史诗作品之称的《僵尸世界大战》。从男主角是布莱德·皮特便可窥见这部僵尸作品的野心，要知道大部分僵尸电影的主角可都不是好莱坞大咖！（《我是传奇》除外，其男主角为威尔·史密斯）而超过2亿美元的投资更是令其它僵尸电影望尘莫及。

僵尸史诗作品

作为一部史诗作品，可不是投资足够大，男主角足够大牌就行了，电影中僵尸与人类大战的场面也必须足够令人瞠目结舌。《僵尸世界大战》中，最令人拍案叫绝的场面就是僵尸成群结队地叠罗汉，最终攻陷了以色列。能把僵尸拍得如此气势恢弘，绝对是僵尸电影史上最具创意的一幕。而这种视觉刺激比那些单纯追求血腥暴力的小成本僵尸电影可高端、大气、上档次多了。

跟美剧迷们熟知的《行尸走肉》中那些行歪着脑袋、行动迟缓的僵尸不同，《僵尸世界大战》中的僵尸行动迅速得如同闪电，攻击力强大到可以将直升机从天空中拽落，而人类被僵尸咬到只要十几秒便可以转化为僵尸继续攻击人类。所以，只消一只僵尸就可以让一架飞机上的乘客瞬间变成僵尸。僵尸的“传播性”就像高速感染的病毒一样猝不及防。而《行尸走肉》中的人类被僵尸咬伤以后，却有几个小时甚至更久的时间才能变异，这无疑给人类的逃生创造了更多生机。如果《僵尸世界大战》中的僵尸组团穿越到《行尸走肉》中去，估计分分便将几位主角们变成僵尸了。

在速度上和组织性上能与《僵尸世界大战》中的僵尸相媲美的无疑是《我是传奇》中的僵



《活死人黎明》：乔治·A·罗梅罗让僵尸电影风靡全球。

从《僵尸世界大战》观僵尸电影

文 / 本刊特约撰稿 方洛洛

随着僵尸题材的发展，僵尸的后辈们也越来越「与时俱进」了

尸。而这些强大的僵尸将威尔·史密斯变成了电影里唯一的人类。不过，《我是传奇》中的僵尸惧怕阳光，只敢在暗处捕食，而《僵尸世界大战》中的僵尸可以不分时间、场合和地点猎杀人类，让人类毫无喘息之机。

虽然《僵尸世界大战》中的僵尸凶悍有加，但却不是所有僵尸粉都买单，有人吐槽说：“这群僵尸简直有辱僵尸家族的名称，它们哪里是僵尸，根本就是一群得了狂犬病的疯狗！”

僵尸电影的老祖宗

要说美国电影中僵尸的老祖宗，就不得不提到乔治·A·罗梅罗的僵尸三部曲——《活死人之夜》、《活死人黎明》和《僵尸出笼》。作为美国僵尸电影殿堂级人物的乔治·A·罗梅罗不仅让僵尸电影风靡全球，使僵尸片成为恐怖电影的新宠，他还对电影中的僵尸做了如下注解：1. 因不明原因让僵尸死而复生，而僵尸本身没有任何的意识和思考能力，完全是靠本能活动；2. 僵尸喜欢吃人肉，为了找寻活生生的人肉而袭击人类；3. 僵尸会感染，被僵尸咬到的人死后也会变僵尸继续攻击人类；4. 僵尸不会死亡，因为早已是死人了，所以不管如何去伤害他的肉体，僵尸还是会继续活动下去；5. 成群结队缓慢前进的僵尸集团，然后追杀活人所产生的恐慌，造成观众的心理压迫。罗梅罗老爷子对僵尸下的定义也成为此后僵尸电影效仿的准则。

不过，老爷子“制造”出来的这些僵尸祖宗可是上世纪70年代左右的事了，如今，随着僵尸题材发展的需要，僵尸的后辈们也越来越“与时俱进”了，不要怪《僵尸世界大战》中的僵尸进攻起来像疯狗，就连游戏也从曾经遵循罗梅罗老爷子僵尸标准的《生化危机》与时俱进成了今日吃素的僵尸——《植物大战僵尸》。

僵尸电影并非西方专宠

僵尸电影并非西方的专宠，在港片中，僵尸电影也占有一席之地，曾是风靡一时的电影题材。林正英的僵尸系列电影就是最好的代表。以《僵尸先生》为例，就可以看出港产僵尸与西方僵尸的本质区别，港产僵尸有着鲜明的本土特点：它们大都穿着清朝的官服，这是因为僵尸之说在清代最为流行，袁枚的《子不语》和纪晓岚的《阅微草堂笔记》都有关于僵尸的大量记录。僵尸们行进的方式也和正常人不同，它们是双手伸直，一跳一跳地前进。它们怕光，所以只在深夜出来。它们看不见人，只有通过人的呼吸辨别所在的方向，如果屏住呼吸的话，就可以避开僵尸。因此，电影《僵尸先生》在台湾上映时，也被译作《停止呼吸》。

对付港产僵尸的方法也富有民俗传奇手法，林正英饰演的僵尸道长可以用糯米、墨线、桃木剑、黄纸符等降制僵尸。跟西方僵尸相同的是，一旦人被僵尸咬中，就会变成僵尸，不同的是，通过民间土方，比如敷糯米或者用糯米洗澡便可以避免变成僵尸。

港产僵尸片中经典的赶尸情节（夜色之中，道士在前面摇铃引路，跟随其后的是一批头上贴着黄纸符的跳跃僵尸）也直接引自中国的民间传说。清朝就广为流传湘西“起尸人”的传闻，他们利用不为人知的法术，将死在异乡的人的尸体“赶”回家乡，让他们入土为安。

电影《僵尸家族》是港产僵尸片的代表作，跟同时期的其它僵尸片不同，僵尸不再是冷冰冰的怪物，而有了人类情感。片中的小僵尸误入人间后，甚至与人类的小孩成为了好朋友。

今年在美国上映的僵尸电影《温暖的尸

体》，故事的主角也不再是丑陋无思维的恐怖僵尸，而变成了又高又帅还爱听老唱片的文艺腔僵尸。如果他爱上作为女主角的人类还不够令僵尸大跌眼镜的话，那么“爱”令僵尸复活成人类的桥段却足以令僵尸迷吐血了。不过，这部披着僵尸外衣的爱情电影却得到了很多影迷的认可，不少网友认为同样是跨越物种之恋，《温暖的尸体》比《吸血鬼之恋》好看多啦！

僵尸电影题材日益多样化

随着僵尸电影的发展，在题材上自然也从早前的单纯恐怖片变得越来越多样化，像《僵尸肖恩》和《僵尸之地》这种能将传统恐怖僵尸片恶搞成喜剧片的僵尸电影



《僵尸世界大战》：号称僵尸史诗作品



《僵尸先生》：港产僵尸代表作

更是深得影迷欢心。

而将经典人物恶搞进僵尸电影也是中西方电影人的共同爱好，在美国，有恶搞美国总统的电影《林肯大战僵尸》（林肯似乎很受欢迎，在另一部讲述吸血鬼的电影《吸血鬼猎人林肯》中，美国总统林肯竟被化身成吸血鬼猎人。）而港产僵尸片《尸家重地》中的千年僵尸就是秦始皇，不知道这位高高在上的自大皇帝得知自己被后人戏说成了僵尸，会不会真的想变成僵尸复活！

《傲慢与偏见与僵尸》则是美国今年即将上映的一部恶搞经典小说《傲慢与偏见》的僵尸电影。它讲述了伊丽莎白·班纳特所在的小镇降临了一场瘟疫，很多人都变成了僵尸，伊丽莎白立志要把僵尸全部消灭掉，然而傲慢无礼的达西先生的到来，打乱了她的计划，经过一番斗嘴和好，两人开始携手来对付僵尸……

至于恶搞的效果如何，我们还是在大银幕上见分晓吧！